

《路加福音》系列讲章 第 12 讲

让松不下、闲不住的得安息

路加福音 6: 1-11; 撒母耳记上 21: 1-7

2019 年 4 月 7 日

普杰西牧师 翻译: 王兆丰

假如你在生活中遇到巨大压力或难处时,我出于好心劝你说:放轻松一点,别担心,神会安排的。这样的话对你来说听上去大概是空洞无益的。神在安息日赐给我们的命令基本上就是:放轻松一点,别担心。我们以为这命令对我们来说是个好消息,可以让我们放天假,轻松点、快乐点。但事实上,对我们这些按着神想象所造的来说,这个命令并不是好消息,几乎是不可能做得到的。我们花了不知道多少努力、时间来确保,我们的所以事情都能安排妥当。我们以为自己能够安排妥当,我们的确有能力强控制我们遇到的绝大部分情况。当然啦,有时候神会行事,把我们自以为能控制的幻觉突然之间给拿走。哪怕就是在正常平稳的生活里,遵从从神的这条命令还是很难那。

今天早上我们要来学习的这段经文就直接与安息日有关。我们会看到与安息日有关的一些复杂性。安息日不仅是我们的时代,在整个教会历史中一直都是个问题。事实上,很多人因为安息日而感到冒犯。基督常常在安息日行事,并且看上去还是特意这样做。对犹太人来说,安息日是圣日,从礼拜五日落开始到礼拜六日落。这是神给他们的命令。安息日在身创造之时就以经有了,但正式颁布是十诫的第四诫。人应该六日做工,第七日休息,正如神六日创造世界,第七日歇了他的工那样。神命令我们,第七日不仅是我们自己,连仆人、牲畜都要休息,效仿我们的造物主。安息日不仅让我们休息一天,也提醒我们,人不是创造者,不能掌控一切,所以人可以休息一天。同时也让我们记住,神不仅是创造主,也是救赎主。他把我们从埃及拯救出来,使我们可以花时间来庆祝、享受他赐给我们的美善。毫无疑问,安息日是个规定的。第 4 诫以及后来旧约其它地方对安息日的负面描述只有一个目的,就是要我们守安息日。有些事情是不该做的,其中心就是休息。不要再做奴隶,你们已经不是奴隶了。

然而人还是想做的,特别是法利赛人想做的是把许多规定加进神的律法里去。犹太教的经典之一《蜜希那》中对如何守安息日作出了详细定则,总共 39 条不可做的事,远远超出旧约的任何规定。有些是明显违反安息日的,例如耕地。但也有不那么明显的,比如不可松开绳接;缝补不可超过一针;书写不可超过一个字,等等。他们的理由是:你若缝了一针,就会接着缝下去;写了一字,就会接着写。还有,只要不是危及生命,在安息日所有的工都应当停止。比如说,你肩膀脱臼,虽然痛一点,你还得等到安息日过后才能找人治一下;假如你的屋顶漏了,只好对付着过,直到安息日之后。这些规定的目的是想要保护神的律法,同时也保护人不要违反神的律法。39 条的第 3 条是禁止收割。今天的这段经文里,基督看上去是违反了这一天规定。门徒们和耶稣行路,经过麦田时饿了,就掐了穗

子吃。旧约律法规定，你旅行经过邻舍的地，可以摘了吃，只要不是拿着袋子往里装，就是完全合法的。所以他们这样做不是偷窃，但问题是他们的时间不对，因为那天是安息日。**几个法利赛人说：你们为什么做安息日不可做的事呢？**（6:2）

接下来是耶稣的辩护。耶稣说，你们因为此事觉得被冒犯了吗？让我来告诉你们为什么。从表面上看，辩护好像比原来的违反更糟糕：**经上记着大卫和跟随他的人饥饿之时所做的事，连这个你们也没有念过吗？他怎样进了神的殿，拿陈设饼吃，又给跟从的人吃/这饼除了祭司以外，别人都不可吃。又说：人子是安息日的主。**（6：3-5）

我肯定你们都知道大卫与扫罗的故事。扫罗嫉恨大卫，因为大卫打了胜仗，妇女们在全以色列面前唱歌称赞大卫；大卫秘密地受膏，扫罗王已经预感到事情的结尾将如何，他的王位已经受到威胁，因此他对大卫恨的咬牙切齿；大卫和扫罗的儿子约拿单私下见面，约拿单告诉大卫，我父亲要杀你。因此大卫赶紧带人逃跑。他们一天走下来，大卫进了会幕（那时圣殿尚未建），告诉祭司说他饿了。但他没有把事情的全部真相告诉祭司。会幕里唯一可吃的是十二个陈设饼，只有祭司才允许吃。但大卫说，情况紧急，于是他和跟从的人吃了陈设饼。耶稣说，你看，大卫吃了陈设饼，所以我也能吃。但你若把撒母耳记上的这个故事全部读一下就知道，那天不是安息日。法利赛人的问题是：你们为什么违反安息日？耶稣的回答却是，大卫吃了，所以我也可以吃。但那不是安息日啊。假如那天也是安息日，大卫吃了陈设饼，这还可以拿来为自己辩护。

那么基督为什么用这个例子来为自己和门徒们辩护？听上去的确有点奇怪。大卫吃陈设饼与耶稣和门徒吃麦穗有什么关系呢？基督告诉了我们这里的关系，他们问你们为什么做不可做的事呢？耶稣说，大卫做了不可做的，所以我也做了。小孩子们，你们听了之后不要在家里学着应用。妈妈问你，你为什么违反规则，你回答说，因为爸爸也违反了。但基督看上去就是在这样为自己辩护。他可以说，我没有违反安息日，我的门徒没有违背律法，对吗？但他说，我所做的是不允许的，因为大卫做了不允许的。我们想一想大卫当时的情况，他是以色列王位的真正后裔，神拣选勒他、膏了他，分别为圣，要掌管以色列。眼下他是在等候正式坐上神所应许他的王位，他虽然带着部下逃亡，但后来他和这些人将把以色列建成强大的国家。他是在那邪恶的世代做了这一切。现在基督说，我的情况就是这样，我是以色列王位的合法继承人，我带着跟从我的人；我们正处在一个邪恶世代，仇敌想要消灭我们。所以，我这样做是应为我的身份。

假如你不相信基督是在逼着法利赛人来认清他的身份，那么请看 he 接着宣告的：**人子是安息日的主**（6:5）。万一你们还怀疑我是否是那要来继承大卫王位的那一位，让我再给你们一个信息：我是掌管安息日的主。这是何等重大的宣告啊！安息日的命令是哪来的？人要六日做工，第七日休息，因为神六日创造，第七日歇了他的工。这是神的命令。耶稣说，我是掌管安息日的，我规定安息日可做什么不可做什么。他们不得不认真思考，这个人到底是谁？我们怎么办？

耶稣已经宣布说他有权赦罪；他可以医治身体；可以使不洁净的成为洁净的； he 可以和罪人一起吃、喝非但不会被污染，还能使罪人得完全。现在他说，我可以给神的圣日设立规定，因为这是我的日子，因为我是安息日的王。这就是为什么在故事结束的时候，他们就满心大怒，彼此商议如何处死耶稣（6：11）。

这就是耶稣的辩护，现在让我们来看看后果。既然他是安息日的主，那么无论他在安息日做什么，他是通过他所做的在教导我们。他是在对他们说，你们看我做什么就知道安息日的目的。所以无独有偶，路加说：又有一个安息日，耶稣进了会堂教训人，在那里有一个人右手枯干了。文士和法利赛人窥探耶稣，在安息日治病不治病，要得把柄去告他。耶稣却知道他们的意念，就对那枯干一只手的人说：起来！站在当中。那人就起来，站着（6：6-8）。

文士和法利赛人居心叵测地要看着耶稣做，他们想要耶稣医治那人，不是因为那人很可怜，而想要抓住把柄告他、害他。耶稣不是暗地里医治他，而是让那人站到中间来。**耶稣对他们说：我问你们，在安息日行善行恶，救命害命，哪样是可以的呢？**（6：9）没有人举手，他们知道自己回答不上来，知道神只救命不会害命。于是他就周围看着他们众人，对那人说：伸出手来！那日得了医治。根据基督，这就是安息日的目的，安息日是为了使那些把因着罪和罪所带来的后果而被剥夺了生活乐趣的人得以完整，赐给人生命，并且是更丰盛的生命。路加说，这人的右手枯干了。整本圣经都假设人人都是右手，旧约‘左手’的意思就是软弱。这个人最有用的、干活、吃饭最需要的右手残废了，使他无法过上正常的生活。这不是神创造的目的。基督说，安息日的目的、安息日的荣耀是把生命赐给那些慢慢失去了的人。无论你们所作的规定如何，假如是对人造成损伤，那么就错了；不管你在安息日做什么，若不是给人加添喜乐、平安、真正得到休息，那就不是神的目的。神站在他们当中给他们一个测验，安息日做什么才是正确的？耶稣以医治此人的手给出来答案。这一天，耶稣把使得此人更成为一个人的赐给了他。救恩不就是这样吗？我们常常把救恩只看作是涂抹罪恶过犯，最后去天堂。基督在这里所做的是要使我们真正转变成神造我们的目的，满了喜乐、真、善、美，和神自己的荣耀。这就是安息日的目的，安息日的目的就是生命。

让我们在看看这里的经文，安息日对这个已经破碎的人没有话可说，也不能提供给他解决方案，只能杀了他，就像诫命杀了一样。法利赛人所做的正是这样，只把更重的担子加给此人。不管是他们自己的罪，还是包围着他们的仇敌，或者就是他们身体的破碎。对他们来说，放松点，休息吧，并不是个好消息。安息日诫命说，你应当放松，你不是神，你没有能力使自己恢复；神掌管，让神来看顾你，为你提供。我们总是在那里拼命挣扎，反抗，为的是反对这条诫命。因为我们不相信神要使我们完整，或者不知道怎么样使我们完整。你为什么整天看你的手机，看看你送出去的照片、短信是否有新的回应、别人是否称赞？因为你想要确定你的重要性、你在别人的眼里的地位。这就是为什么像今天这样的日子，神说放松点吧，我要你全然享受安息日、享受和基督里其他肢体的交通、享受与我的

交通。我们说，好啊，但是却那么难。为什么？因为我们不相信神要我们给我们最好的。我们相信了一个谎言，我们能够控制自己的终极目标。这就是为什么我们一直都在抵抗，因为我们想要为自己扬名、找到自己的快乐、自己的意义。对我们来说，安息日之所以是不可能的是因为安息日纯粹是礼物，而我们总是想要自己参与，这就是为什么我们总是不得安息。有位作者怎样写道：*眼下的情况实在有点讽刺味道，你若和最伟大的一代讨论他们的儿童时代，他们对安息日禁止各种活动至今耿耿于怀：礼拜天不准打棒球、不准看电影、不准购物。他们记得住的就是一个字，不、不、不。本来是为了人益处的安息日变成了控制与压抑，或者说律法主义。安息日的精神给丢失了。当然，今天我们生活的不是那样的年代。从前禁止的，今天允许；今天我们要说服人，嘿，你应该放松点，休息一天。我们比我们生产出来的、比我们的工作职称、银行存款等等更重要。今天的安息日是对盛行的追求更多、更多、更多的对抗，是邀请人来经历恩典。布鲁格漫说：安息日的概念是，我们是神美好礼物的接受方。但因着我们对自己掌舵作主早已习以为常，坐在被动地接受位置上对我们来说是多么难那。我们既没有期望神的礼物，也没想要此礼物。我们所做的是靠自己的努力来完成自己的目标、拥有自己的一切。*

这就是为什么安息日这条诫命是如此难以遵行。我们很容易被试探着大声地、雄辩地说，难道是神的命令要求我们休息吗？这不是让我们放弃对自己生活的意义、目的追求吗？我们必须努力再努力，什么放松啦、休息啦是不能完成神的命令的。

耶稣来了，他把礼物白白赐给这个右手残废的人，使他成为完整。然后基督将为这白白的礼物付上代价。路加清楚地告诉我们，**他们就满心大怒，彼此商议如何处死耶稣**。他为我们提供安息、他愿意人成为完整，这一切非但使他付上代价，而我们却在那里拼命抵抗、阻碍。耶稣来了，不是让我们更好地守安息日，不是要我们更努力，这些都很好，都是福音的果效，但不是我们的希望。我们的希望在于神，因为不仅是那些愿意守安息日的神，也是那些松不下、闲不住之人的神。今天他来到这里，欢迎一切劳苦担重任可以到他这里来，他的轭是容易的，他的担子是轻省的。他白白地、不断地、充足地赐给我们我们所不愿意要的，并且为此付上他自己生命的代价。这位神就是如此爱你，他是安息日的主、他是万有的主，他对你说，歇了吧休息吧，一切都已经成就了。哪怕你还是歇不下、松不了，他已经成就了。他是昨日、今日、永远不变的神。

让我们一起祷告

主餐

今天早上我们又来到这张桌子前。我想你坐在这里是有原因的，基督以他的身体他的宝血喂养你。我知道你有很多让你操心的事，并且这些都是真实的需要，但神通过这饼与杯告诉你，你可以放松下来。因为他必成就、实现他在基督里对你的应许；当你与基督的身子宝血有份，他必赦免你一切未能

遵行他话语未能到达他要求的言行，使你和基督不仅是现在，并且是永远地联合在一起；你的计划、你的努力、你的辛劳都是为了你的未来，但神已经确保了你的未来；无论眼下你的经历如何，你的未来必定美好；愿你接受神所赐你的礼物，他把他自己赐给了你，他把真正最好的赐给了。

这张桌子是为以心里诚实信靠基督的、已经加入他的教会的、受过洗的、成为宣讲他福音的教会成员的人设立的，若这是你，那么我们欢迎你和我们一起来到神面前领圣餐。

让我们一起祷告。